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1. Unite Test Sorulan

KEMAL Tirkeli

15. 3M =125

5" = 15 olduguna gére, m nin n tiriinden
esiti asagidakilerden hangisidir?

A)3+n B) 3
n n-1
3 n-1
c)n+1 D) 3

16. (_)X =9% olduguna gére x kactir?

A) -3 B) -2 C)2 D) 3
17. Asagidaki islemlerden birinin sonucu di-
gerlerinden farkhdir. Sonucu farkli olan hangi sece-

nektedir?

9
A) 103 . 102 B) 0
104
3
C) —102 D) 104 .10
10°
18. Asagidaki esitliklerden hangisi yanlstir?
s. 1 1 1
A4 4 4 4

C) 1000 000 = 108
D) 121 =122

19. 8. sinif 6grencilerine SBS’ye hazirlik du-
zeylerini dlgmek icin bir test deneme sinavi uygula-
niyor.

O3
hesaplaniyor.

formulinden dJrencilerin net puanlari

Net Ogrenci Sayisi

0-10 4
11-20 9
21-30 13
31-40 23
41 - 50 29
51-60 6
61-70 7
71-80 4
81-90 3
91 -100 2

—FMXVC- r>ZmX

Fulya bu verileri 20 puanlik araliklara kaydederek
yeni bir tablo olusturuyor. Sonra da bu verilerin
grafigini giziyor.

Net Ogrenci Sayisi
0-20 13
21-40 A
41 -60 35
61 -80 11
81-100 B
Ogrenci
Sayisi
* 8. Sinif SBS Deneme Sinavi Testi
35
30
20
13
Net
Sgyllan
0-20 21-40 41-60 61-80 81-100
Asagidaki segeneklerin hangisinde verilen dnerme
yanhstir?
A) B =5 tir.
B) A =36 dr.

C) 8. Sinif SBS Test denemesine katilan 6grenci
sayisi 100°dr.

D) Grafikte 41 - 60 araliginda ve 81 - 100 araligin-
da neti olan 6grenciler sayisi dogru ¢izilmistir.

20. Koordinatlan A2, 1), B(6, 1), C(6, 4), D(2,4)
olarak verilen bir dikddrtgen 7 birim sola, 4 birim
asaglya 6teleniyor.

y
A

D(2,4) C(6.,4)

A(2,1) B(6,1)

Hangi secenekte verilen bilgi yanlistir?
A) A'(-5, -3) dr. B) C'(-1, 0) dir.
C) D'(-2, -9) dir. D) B'(-1, -3) dir.






1. Unite Test Sorulan

SBS 8 MATEMATIK

21. Asagidaki sekillerdeki sekil 6rintisundn bir

sonraki ad E hangi segenektedir?
A)< % B) é
D) @

22. Asagidaki éruntllerden hangisi fraktaldir?

e 3
0 >

23. Asagidaki éruntiintn bir sonraki adiminda
gelmesi gereken sekil hangisidir?

X

NN

A)

o
A
o

C)

[]

A) B)

C) D)

K

—FMXIVCH r>Zm

24. Asagidaki sayilarin degerlerini bulunuz.
Hangisi diger t¢inden farkhdir?

A)100770.100%  B) (-1)20%°
c) (_1)111 D) (_1)-2007

25. 597,83 g kag teragram (Tg) eder?
(1 teragram = 1 000 000 000 000 g
=1 trilyon gram = 1 milyar kg)

A) 597,83 g =5,9783. 1010 Tg
B) 597,83 g = 597,83 . 1073 Tg
C) 597,83 g = 5,9783 . 107"* Tg
D) 597,83 g = 59,783 . 10713 Tg

26. Hangi secenekteki sayl negatiftir?

A) (-5)°

B) (-3)2008

c) (_7)2009

D) 2-501

o7, 1°.49°.2°
43. 495

den hangisidir?

isleminin sonucu asagidakiler-

343

A) - B) 343

C) 49 D) 98

28. Hangi segenekteki esitlik yanhgtir?
A)107.10"=1
3
B) o 3
C)32.27=3

o [[(5]T=+

29. 3.58. 27 isleminin sonucunda kag basamakli
bir say! bulunur?
A)9 B) 8

C)7 D) 10

30. 38 = 6561 oldugu bilinirken 38 ifadesinin
degerini hesaplayiniz.

A) 2187
C) 729

B) 19 683
D) 59 049






1. Unite Test Sorulan

KEMAL Tirkeli

31. Cézumlemesi
9x103:7x102+8x10+3x10%+4x10"1+6x1072,5x10°3
olan sayl hangi se¢enektedir?

A) 9783,0465 B) 9783,465

C) 978,3465 D) 9780,3465

32. Koselerinin koordinatlar, A(-2, 0),
C@G,2),D
orijin etrafinda 90° dénduriliyor. Son konumu ABC'D!
dir.

B(3, 0),
(-2, 5) olan dik yamuk saatin tersi ydniinde

¢2 c
A 0(0, 0) L -
-2 3 K
Hangi secenekteki 6nerme yanhstir? |5|
A) B'0, 3) B) A0, -2) A
C) D'(-5, -2) D) C'(-3, 2) L
T

33. ABCD dortgenin kése noktalarinin koor- U
dinatlan A(-2, 2), B(5, 2), C(1, 6), D(-6, 6) olup orijin E
erafinda déndirilerek A'(2, -2), B'(-5, -2), C(-1, -6), E
D6, -6) olacak sekilde AB'C'D' dértgeni olusturuluyor. II-
Sekil orijin etrafinda saat ydniinde kag derece déndu-

rdlmustar?
y
A
A B
0(0, 0) > X
A) 90° B) 180°
C) 270° D) 360°
5 o8 3 g2
34, x=3-3" , y= 93'29 ise x sayisl y
sayisinin kag katidir?
A)3 B) 9
C) 27 D) 81

35. Say 6runtUsinde x yerine hangi say! yazil-

mahdir?

1 1 1

,—, x,1,3,32,27, 81

81 279

A) 3" B) 3°

C) 372 D) 6

36. Asagidaki dnermelerden hangisi yanhgtir?
A) 102 < 210 B) 52 < 25

C)-(-2)° =-2° D) (-0,5) . (-0,5) = 22

37. Sekil 6rintlstnin 4. adiminda hangi sekil
olmalidir?

38. Matematik sinavina katilan 6grencilerin
puanlari 100 tzerinden degerlendiriliyor ve 100 puan
10 esit veri grubuna ayrilarak her grupta kag dgrenci
bulundugu saptaniyor.

0-10 — 3 d&grenci

11-20 — 5 o6grenci
21-30 10
31-40 12
41-50 18
51-60 20
61-70 15
71-80 11
81-90 4
91 -100 2






1. Unite

SBS 8 MATEMATIK

Simdi Histogrami gizelim:
Ogrenci
Sayisi
A

20
16
12

4 Ogrenci
puanlari

»
>

o
—
1
o

11-20
21-30
31-40
41-50
51-60
61-70
71-80
81-90
91-100

Veri grubundan ve Histogramdan yararlanarak
seceneklerde verilen ifadelerden biri yanlis verilmigtir.
Yanlis olan secenek asagidakilerden hangisidir?

A) Sinava katilanlarin %53’4, 51 puan veya
Uzerinde puan almigtir.

B) Sinava katilanlarin % 30’u, 41 puanin altinda
puan almistir.

C) 71 veya Uzeri puan alanlar, sinava girenlerin
% 17’sidir.

D) 41’e esit veya ¢ok 71’den az puan alanlar,
sinava girenlerin % 53’tddr.

Okulda ve SBS’de Matematik dersinden daha
basarili olabilmeniz icin baz1 6neriler;

Kitabimdaki formulleri konularn 6zet ¢ikararak
yazarak calisiniz. Cézeceginiz bir Test sorusunun
¢6zUmUnl dnce kagitla 6rtiinlz. Ortalama 2 dakika
aklinizdan yapmayi deneyiniz. Yapamiyorsaniz konu
anlatimina ve daha énce ¢6zdugin ¢dzumli sorulari
veya ders kitabindan ilgili konuyu inceleyerek ala-
cagin yardimla c¢cézmeyi denemelisiniz. 2 dakika
iginde (ortalama slre) gdzememisseniz ¢6zUmuinil
yazarak(¢6zUmui okumanin fazla bir yarari olmaya-
caktir) anlamaya ¢aligmalisiniz. Soruyu ¢ézememe
nedeninizi de arastirmalisiniz. Bilgi eksikliginiz mi
var, yoksa bilgileri ¢6zime mi uygulayamiyorsunuz.
Yoksa iglem alt yapiniz mi zayif? Unutmayiniz ki
SBS zamana kars! bir yaristir ayni sirede daha ¢ok
net soru yapabilen daha basaril olacaktir. Her giin
30 dakika bir Konu Testi veya Deneme ¢ozerek hizli
karar vermeye hizli okumaya kestirme islem yollari
gelistirme denemeleri yapmaya 6nem vermelisiniz.
Eger islem yeteneginiz iyi degil ise ders ¢alismaya
dort islem, rasyonel sayilar, koklt ve UslU ifadeler
konularindan biri ile baglamalisiniz. ilkégretim 8.sinif
ogrencileri dzellikle dért islem (toplama, ¢ikarma,
bdlme, carpma) performanslarini gok iyi gelistirmis
olmalilar.

Aligveriste bir sey satin alacagimiz zaman, yemek
yaparken kullanacagdimiz malzemenin 8lglisuni
ayarlarken matematikten yararlanmaktayiz. Matematik
ayni zamanda, iligkileri gorebilmeyi, verilenler arasinda
neden -sonug iligkisini kurabilmeyi, tablolar, grafikleri
yorumlayip bilgileri kullanabilme becerisini de gelis-
tirmis olmayi gerektirir. Matematik 6greniminde temel
amag 6grencilerde dustnebilme yetenegini gelistir-
mektir. Matematik, karsilastidimiz olaylan ve problem-
leri mantikl inceleyebilmeniz icin size temel bilgileri
kazandirmaya galisir. Ogrenci sorunun ne anlama
geldigini kavramak icin dikkatli bir sekilde soruyu
okumali, verilen bilgiler ile bulunmasi istenen sonucu
iyi anlamaya calismalidir.Ogrenci ¢ézimi yaparken
islem hatasi yapmamaya 6zen gdstermelidir. Mate-
matik dersinde bir konuyla ilgili ¢ok farkli Test sorulari
sorulabilir. Matematikte sorularda verilen higbir
bilgi(veri) gereksiz degildir. Her veri sorunun ¢6zU-
miinde secilen ¢6ziim yoluna gére kullanabilecegdiniz
bir ayrintidir. Sorularda her ayrintiya dikkat etmek
S gerekir. Verilen bilgiler kiimesinin elemanlarini mantik
B ve uygun formiillerle iligkilendireceginiz bir mantik
sirasl izleyerek sorunun ¢6zimine ulagmalisiniz.
Okulda veya dershanede derse 6ncelikle bir 6n
hazirlik yaparak gitmelisiniz. Derslerde 6gretmenin
konuyu anlatimini ve verdigi 6érnekleri not alarak
v dikkatle izlemeli konunun nasil 6grenilecegini kavra-
A maya galismalisiniz. Derste anlagilmayan ve eksik
T kalan noktalari 6gretmenine hemen sormalisiniz.
Mogretmenin soru ¢bzmede kullandigi pratik kisa
A yollari, 8l¢U birimlerini, formulleri ezberlemek yerine
T neden-sonug iligkisi kurarak 6grenmeye galigmalisiniz.
K Konuyu daha iyi kavramak igin ders kitabindaki hangi
sayfalardaki alistirmalan yapman gerektigini 6gren-
mek igin 6gretmeninize mutlaka danigsmali calismani
yonlendirici bilgi almalisiniz. Matematik dersindeki
konular derste iyi 6grenmis olsaniz bile, evinizde
duzenli test cézmezseniz konuyu ve ayrintil disin-
celeri ¢ok gabuk unutursunuz. Matematik Testinde
¢ok net gikarabilmek igin én yargisiz, sabirli ve prog-
ramh galismaniz dnemlidir. Belirli bir programa gére
konular biriktirmeden ¢alismalisiniz. Bu galismalarda
¢Ozulemeyen sorularin vakit kaybetmeden dogru
¢Ozumlerini 6grenmeye gayret etmelisiniz. Elden
geldigince c¢ok sayida ve farkh tarzda sorular ile
galismanizi zenginlestirmelisiniz. Matematik dersindeki
basarisizigin temeli, kisinin yapmasi gereken
galismalari giniinde ve yeteri kadar yazarak yapma-
masindan kaynaklanir. Basarilar dilerim.
Matematik 6gretmeni Kemal Turkeli (2009
istanbul) www.kemalturkeli.com







OLASILIK CESITLERI

Osman bir sans oyununda 1 ve 10 (dahil) arasinda
olan 3 saylyl tahmin etmek istiyor. Osman’in 3 sayinin
3’Un0 ¢ekilis yapllmadan dnce onun bir defada dogru
tahmin etme olasihigini bulalim.

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} kimesinden elde
edilebilecek 3’lU alt kiimelerin sayisi

c _ n! _ 10!
(10,9~ "n-nl. 11 ~ (10-3).3!
g8
_10.9.8.7! _
= 717 =30.4=120

Osman 120 alt kiimeyi (olas! durum) yazip 120

tahmin Ucreti 6derse kazanma sansi 138 =1 olacak-

tir. Ama, Osman’dan baska 3 saylyl tahmin edenler
¢ikarsa 6dul dogru tahmin edebilenler arasinda pay- p
lastirlacaktir.
1 _

P(uni dogry) = 75 = 0,0083 —

Bu olasiliga Teorik Olasilik ad verilir.

Bir olasilik deneyi sonucunda hesaplanan olasiliga
deneysel olasilik adi verilir. Madeni para ile yapilan

deneyde paranin yazi gelme teorik olasilig = %

olmasina karsi yapilan 100 deneyin 49’unda paranin
yazi geldigi gézlenmis olabilir.

49 1 -
J0 ” o dir. 1000 deney yapildiginda yazi

sayisl 493 olabilir. Yani deney sayisi artirildiginda
bulunan olasilik sonucu beklenen teorik olasilik
degerine yakinlasacaktir.

Oznel olasilikla kisilerin kendi disiincelerine gére
bir olayin olasiligini tahmin etmeleridir. Ornegin Elif’in
SBS’de basarili olacagini annesi % 80 olasilikla
tahmin edebilir. Oysa Matematik 6gretmeni sinavda
basarl olma olasiligini % 91 olarak tahmin edebilir.

ilag fabrikasi, Urettigi bir ilacin ortalama her 100
kisiden 95’ini iyilestirdigini iddia edebilir.

Elimizdeki bir tagi avucumuzdan 100 kere yere
birakirsak 100’Unde de yere diseceginden serbest

birakilan tasin yere diisme olasilig m =1 dir.

100

OLASILIK (Probalitiy)

OLAY CESITLERI

Bir olayin olusmasi, diger olayin olasi durumlarini
etkilemiyorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar, eger
etkiliyorsa iki A ve B olayina bagimli olaylar denir.

Ornegin bir madeni para ile bir zar ayni anda
birlikte disey atildiginda paranin yazi yizunin,
dustiginde Uste gelmesi zarin Ust ylzine gelecek
saylyl etkilemeyecektir. Para ve zari birlikte atma
deneyinde iki olay birbirinden bagimsizdir.

Bir torbanin iginde ayni blyuklukte 10 bilye olsun.
Bunlarin 2’si kirmizi renkte, 3’0 mavi, gerisi sari renk-
tedir. Birinci ¢ekiliste k|rm|2| bilye ¢cekilmek isteniyor.

Bunun ¢ikma olasiliginin W olduguna dikkat ediniz.

ikinci gekilisi yapacak kigi de kirmizi bilye gekmek
K istiyor. Bu kisi birinci ¢ekiliste gekileni (¢ikan) igine

|5| atarak bir bilye ¢cekerse kirmizi gekme sansi

2 1
|_ T geri atmadan cekerse sansi % dir.
[TJ % <% oldugundan ¢ikan kirmizi bilyeyi geri-

R ye tekrar torbaya atarak bir bilye gekerse kirmizi

bilyeyi cekme sansi ylikselecektir. Geri koyarak
L cekme isleminde iki ¢ekilis birbirinden bagimsizdir.
I Geri koymazsa iki olay bagimlidir denir. Bagimli ve
bagimsiz olaylarin olma olasiliklarini hesaplayip
karsilastiralim.

Bir torbada renkleri disinda ayni 6zelliklere sahip
5 beyaz, 4 siyah top bulunmakta olsun.

Torbadan toplar iki farkl sekilde cekecegiz.

1. durum: Fulya birinci topu torbadan ¢ektikten
sonra torbaya geri atarak ikinci topu ¢ekecektir.
Eger iki gekiliste de beyaz top gekebilirse Fulya ka-
zanmis kabul edilecektir. Cekilen iki topun da beyaz
renkli top olma olasiliini bulalim.

Agacin dallarindan yapraklarina dogru gérina-
stine benziyen agag c¢izelgeyi olusturalim.

/B—>BB
i/ “r—g— BS
9
5

s B -.sB
?\s/
i~ s—»SS
9

l

1. Gekilis 2. Gekilig Ciktilar = Sonuglar







Olasilik

KEMAL Turkeli

Fulya’nin cektigi iki topun beyaz olma olasilgi
(BB);

Farkli renkte cekme olasiligi

Peme 2 . 4,4 5 _20+20 _ 40
SB)""9° "9 "9 "9 81 81

Fulya’nin gektigi 2 topun da siyah olma olasiligi

4 4 _ 16
I I TR
40 + 16_81_ = 1 olduguna dikkat ediniz.

81 81 81 81
2. durum: Bu kez Fulya birinci gekilisten sonra
cektigi topu torbaya geri atmadan ikinci kez torbadan

tekrar bir top ¢gekecektir. Bu durumda gekilen iki
topun da beyaz top olma olasiligi kactir?

ikinci gekilisin sonucunu birinci gekiliste gekilen B

topun renginin etkileyecegine dikkat ediniz.

w
w
v
]
1
|4> co|4> ©|cn ©|cn
|o.> oo|o~| oo|4> oo|4>
1
|o.> 53|01 53|01 53|01

(2}
n
(2}

o

1
©
©

I
®

1.Gekilis 2. Gekilis  Giktilar

iki farkli ydntemde BB olasi durumu ile karsilasma
olasiliklarini karsilastirirsak,

Cikan topu tekrar torbaya geri atarak cgekilis
yaparsa, ikisinin de beyaz olma olasiiginin azaldigini
(%3) gbriyoruz.

iki topu farkll gekme olasiliklarini karsilagtirirsak

P1(SB)_81
= 5,5 _10_35
2B)" 18" 18 " 18 ~ 9
5 .98 _4
9 9 81

40 _ 45
81 81
Topu geri atmadan cekilis yapma yénteminde
farkli iki topu gekme sansimizin daha fazla olacagi
gorultyor.

Fulya’nin ¢ektigi iki topun da siyah renkte olma
olasiliklarini karsilagtiralim.

16 3
P1ss)= g7 P2ss) =75
v v
32 27
Piss)= 105 P2ss) =155 OluP
32 27 o~ .
162 > 62 oldugu ndan topu geri atmadan

2. topu cekme yénteminde Fulya’nin iki topu da siyah
¢ekme olasihiginin azaldigr géraluyor.

S 5 .5 5 3 _18
B8 18 8 " 18
ediniz. 2. durumda topu torbaya geri koymadidi igin
¢ikan topun renginin 2. gekilisin sonucunu etkiledigi
icin bu olay bagimh olaydir.
Oysa 1. yéntemde cekilen topu Fulya tekrar
A torbaya geri atti§ icin 1.nin sonucu 2. olayin sonucunu
(glktllarlm) etkilemediginden iki olay bagimsiz olay-
E \ardir deriz.

Ornek TEST 1: 1. kutu
2. kutu

iginde yanmis ve saglam ampuller olan iki
kutu verilmis olsun. 1. kutuda 3’ii yanmis 10 ampul
olsun. 2. kutuda ise 2’si yanmig 7 ampul bulunuyor
olsun. Rastgele bir kutu ve sonra da bu secilen
kutudan rastgele bir ampul ¢ekiliyor. Bu ¢ekilen
ampuliin yanmis ampul olma olasiligi kactir?

=1 olduguna dikkat

X=——>Z2m

11
A 140 B) 70
41
C) EVT) D) 1

Coziim 1: Bu soruda iki deney dizisi vardir.
Birinicisi iki kutudan biri secilmektedir. Sonra da
secilen kutudan yanmis (Y) ya da saglam (S) bir
ampulin secimi. Agag semasi ile agacin her dalinin
olasihgini dasdnelim.







SBS 8 MATEMATIK

2. Unite
3 -1.3_3
yY_’P — P=5 3020
a1 177
2~ s P 0w
- 2 _1.2_ 1
\ - Y— P = Pep =7
2 2.\ . p-1.5_5
5>~S— P 2 7 14

-
1.Gekilis 2. Gekilis

1. kutuyu ve sonra da onun iginden yanmig bir
ampull gcekme olasiiyi — - — = — dir.

Yanmig ampull ¢ekmek icin birbirinden farkli iki
yol oldugundan bu yollarin olasiliklarinin toplami
istenen olasiliktir.

3

_3 _21+20 _ 41
20

y
7 140 140
Dogru cevap: C

P + dir.

Saglam ampuliin gekilme olasiligr:

4 7,1 5 _ 71 .5

2 10 7 2 "7 20 "4
(7) (10)

_49+50 _ 99

= 7140 " Tqap0 WP

41 99 _ 140
140 140 _ 140

ediniz.

=1 e esit olduguna dikkat

-

2

3 /\
7
5 /
NG
1. cark 2. cark

Sekildeki iki cark déndurtldiginde oklarin
6nlnde durdugu sayilarin garpiminin tek sayl olma
olasiligini bulalm. (Okun éniinde iki bélgenin sinirinin
durmadigini varsayalim.)

1.cark 2.cark Sayilarin garpimi
2 7 14 tek degil
2 8 16 tek degil
3 7 21 tek
3 8 24 cift
5 7 35 tek
5 8 40 tek degil

Olasi 3 x 2 = 6 sonuctan yalniz ikisinde
carklarda oklarin éniinde duran sayilarin
carpiminin tek sayi oldugu gériiliiyor.

P I m— D —
6 3

Ortalama her 3 deneyin birinde istenen durum
gerceklesecektir.

Sayet 2 kisi 2 ¢arki ¢evirip bu kurala gére sonug
tek oldugunda biri, sonug ¢ift oldugunda da digeri
kazaniyorsa; % < % oldugundan bu kuralla oyna-
nan oyun adil olmayacaktir. Ginku ¢arpimin tek
oldugu sonug sayisi 2 iken tek olmadidi (¢ift) oldugu
sonug sayisi 4 dar.

Ornegin 2 cark 9 kez diindiriildiigiinde ortalama
tek sonug 3, ¢ift sonug 6 kez olabilir. Sansin adil
olmasi igin yari yariya olmasi gerekirdi. Cunku
kazanma sanslari esit degildir.

K

I\EI @ Bir kolide, renkleri diginda ayni biyuklikte
A kirmizi, beyaz ve sari kalemler vardir. Bu koliden
L rastgele secilen bir kalemin kirmizi renkte olma olasiligi

T i, kirmizi veya sari renkte olma olasiligi E’dir.
U 5 15

R Kolide 60 kalem oldugu bilindigine gére beyaz

E kalemlerin sayisi sarilardan ne kadar azdir?

|i- A)8 B) 28 C) 20 D) 16
Cozim:  60. % = 12. 2 = 24 tane kirmiz

renkte kalem vardir. 60 % =4.13 =52 tane kirmizi

veya sarl kalem olmalidir. Bunlarin 52 - 24 = 28 tanesi
sari renktedir. 60 - 52 = 8 kalem de beyaz renktedir.
Beyaz kalemlerin sayisi (8), sar renkteki kalemlerden
(28) 8 - 28 = -20 tane daha azdrr.

Dogru cevap: C

Okuma hizimizi elinizden geldigince artirmaya 6nem
verin. KISISEL GELISIM (DVD: www.infinityteknoloji.com,
Hizli Okuma, Bellek Gelistirme, Diisiince Giicii)’ den
siavda ve sinava hazirlik siirecinizde ¢ok yararlana-
caksaniz .







OLASILIK KONUSUNU PEKiSTIRiCI
— ‘ T

EST SORULARI

| Dogru cevaplari, agiklamal ¢éztimleri 187. sayfadadir. |

1. Sekilde gdsterilen garklar 5 ve 3 bdlgeye
ayrnlmig ve her bélgeye bir rakam yazilmistir. Carklar
hizlandinhp birakildiginda bir stire sonra duruyorlar.
Carklar durduruldugunda sabit oklarin gdsterdigi
bdlgedeki iki rakam toplaniyor. Toplamin ¢ift sayi
olma olasiligi kagtir?

1. cark 2. cark
1 7 8 4
A By O3 Dy

A) Asal sayida ¢arkin durma olasiligi % dir.

B) Asal sayida garkin durma olasiliginin durmama
olasilifina orani % dir.

C) 13’ten kiiglk bir sayma sayisinda garkin durma
olasihg 1°dir.
D) Carkin 12 dogal sayisinin bélenlerinden biri

6nlnde durma olasilig % dir.

4. Atorbasinda ayni blytklUkte 2 beyaz, 3 siyah
top vardir. B torbasinda ise 2 beyaz ve 1 siyah top
vardir. Fulya A torbasindan bir top ¢ekiyor ve bu
topu B torbasina atiyor. Segeneklerin birinde verilen
6nerme yanligtir. Yanlis olan hangisidir?

A) Fulya’nin arka arkaya siyah top ¢ekme olasiligi

3
K ——dur.
£ 0 ur

B) Fulya’nin arka arkaya birer beyaz top ¢ekme

2. Yuzlerinde 1’den 6’ya kadar 6 yUsz_‘maS”,g'i dur.
10

numaralandiriimig iki zar, ayni anda yuvarlaniyor.

Olasi durumlarla ilgili verilen olasiliklardan biri yanlistir. T
R ¢ekme olasiligi

A) iki yiiziinden en az birinin 5 gelmesi olasilig E

Yanls 6nerme hangi secenektedir?

11

Px.5=35

B) iki yuziinin de esit olmasi olasilig
1

Px,x=g

C) Uste gelen iki yliziiniin toplaminin 6 olmasi
olasilig 2 dr.
36
D) Uste gelen iki yliziindeki rakamlarin ¢arpiminin

12 olmasi olasihg 11—2 dir.

3. Carka ait her segenekte
degisik bir durumun olasihgi
verilmistir. Hangisi yanlistir?
(Not: Carkin sinir gizgisinde
durmadigini varsayiniz.)

C) Fulya’nin 1.sinden beyaz, 2.sinden siyah top

y
W dur.
D) Fulya’nin 1.sinden siyah, 2.sinden beyaz top

Ii' gekme olasiligi =2 .

5

5. Bir torbada, renkleri disinda ayni 6zelliklere
sahip yesil, kirmizi ve sar renkte toplar vardir. Bu
torbadan rastgele gekilen bir topun kirmizi olma

. 5 . . 3
olasihg R yesil renkte olma olasilgi 50 dir. Tor-

bada 120 tane top olduguna gére, kirmizi toplarin
sayisi sarilardan kag tane azdir?
A) 1 B) 2 C) 17 D) 16
6. Birtorbada 2 degisik renkte ayni buyuklikte
bilyeler vardir. Mavi bilyelerin sayisi, torbadaki bil-

yelerin sayisinin %‘sidir. Mavi diginda sari bilyeler

torbada bulunmaktadir. Torbaya geri atiimamak Gzere
art arda torbadan c¢ekilen iki bilyenin de mavi olma

oIa&h@%‘dUr. Bu bilgiye gére torbada toplam ka¢

bilye vardir?

A) 14 B)16 C)26 D) 10






2. Unite Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

7. Ogrencilere promosyon olarak bir defter ile
bir kalem verilecektir. Defter ve kalem cesitleri ile
sayllarn tabloda verilmistir. Defterlerin her biri ayirt-
edilemeyecek ayni ambalaja konmustur. Kalemlerin
her biri de disaridan ayirtedilemeyecek sekilde amba-
lajlanmgtir.

A: Kareli defter 4 adet
B: Cizgili defter 6 adet
C: Cizgisiz defter 8 adet
D: Kursun kalem 9 adet
E: Tukenmez kalem 7 adet

F: Ucu degistirilebilen kalem 5 adet
G: Kirmizi kursun kalem 11 adet
A) Rastgele secilen defterlerin gizgili ve kalemin

7
% dir.

B) Rastgele alinan defterlerden 1.sinin gizgisiz,
2.sinin kareli ve kalemlerden 1.secilenin kursun kalem
2.sininde ucu degistirilebilir kalem ¢ikma olasiligi

tikenmez kalem olmasi olasiligi

S tar
1054

C) Cekilen sayinin 2 veya 3 ile bollnebilen bir

sayl olma olasilg S dir.
! 11

D) 5’e bolunebilen bir sayl olmama olasiligi 17

tdr.

10. Iki zar ayni anda atildiginda her iki ylizde de
ayni rakam (2, 2) gibi gelme olasiligi hangisidir?

1

1 1 1
Az B3y O 5 D7

Asagidaki sorularima cevaplarmmz olumlu
mu?

1. Teorik Olasilig1 bir 6rnekle aciklayabilir
ve hesaplayabilirim.

2. Deneysel Olasilig1 bir ornekle agiklayabi-
lirim. Teorik olasilikla iligkisini agiklayabilirim.

C) Rastgele alinan bir defterin kareli veya ¢izgili E 3. Oznel Olasilig1 bir drnekle agiklayabilirim.
kalemin kirmizi renkli kursun kalem gikma olasiligi M (Ornegin Matematik Ogretmeninize gore SBS’de

11
2—88dlr‘.

A 20 Matematik Test sorusunu dogru cevaplama

olasiliginiz %85 gibi Rasyonel bir say1 olabilir

D) Rastgele alinan 1. kalemin tikenmez, 2.sinin T 12

ucu degistirilebilir kalem 3.kursun kalem ¢ikma olasiligi u

R 4. Bagimli ve bagimsiz olaylar1 bir drnekle

%1 tar. ’é aciklayabilirim.
L  S.Bagiml ve bagimsiz olaylarin olma olasi-

8. Bir zar ile madeni para ayni anda rastgele yu-
kar atildiginda zarin 5, madeni paranin ise yazi yizi
Uste gelecek sekilde yere disme olasihgr kactir?

2 1 1 1
A) - Bl5- O D

9. 2 ile 15 arasindaki tam sayilar (2 ile 15 dahil)
alinarak es buyUklUkteki kiguk kare seklindeki karton
kagitlara her biri yaziliyor. Sonra tam sayilari yaz-
digimiz kartonlar bir torbaya konuluyor. Torbadan
rastgele bir sayi yazili karton kagit ¢cektigimizde
seceneklerde verilen teorik olasiliklardan hangisi
yanlis hesaplanmigtir?

A) Cekilen sayinin asal ve 2 ile béllnebilen bir
11—3 tar.
B) Cekilen sayinin asal veya 2 ile boliinebilen bir

sayl olma olasilg

tam say1 olma olasilig % dir.

I' Iiklarim bir 6rnek soru tizerinde hesaplayabilirim.
Hangisine cevabiniz olumsuz ise baga donup
eksiginizi gideriniz.

Engeller beni durduramaz, her bir engel
kararliligimi daha da giiclendirir.
Leonardo da Vinci

SBS adaylarina onerim Matematik temel-
lerini kuvvetlendirecek sekilde giinlerini verimli
gecirmeleridir. Matematik sorularinmin pratik ¢o-
ziim yollarmi da aragtiriniz. Kazananlardan biri
olmaniz icin bilingli 1srarli gayret gostermeniz
gerekir. Pes etmeyin diisiinerek ders calisirsaniz
kazanacaginiza inanin. Test sinavlarin ciddiye
alip ¢alisiniz.

Ogretmeniniz Matematik Ogretmeni Kemal
Tiirkeli www.kemalturkeli.com







KAREKOKLU SAYILAR

(Square Roots) /

2.2 = 2% (2’nin karesi)
2.2=2%=4 olup karesi 4 olan sayiy! bulma
islemine karakdk alma iglemi adi verilir.

Va = VP =2 olarak yazilr.

Dogal sayilar (N), Tam sayilar (Z) ve Rasyonel
sayilar (Q, kesirler) sayl dogrusu Uzerindeki tim
noktalar gésteremezler. Bunlarla gésterilemeyen
bazi noktalan gésteren (noktalarla eslesen) sayilara
irrasyonel sayilar (I, rasyonel degil anlaminda) adi
verilir.

\/Z t = pi =3,14 gibi sayilar irrasyonel sa-
yilara érnektir.
3.3=9=3% oldugundan 3=V = V9 yani
karesi 9 olan saylyl bulma islemi “9’un karekoéki
3’tiir” diye sdylenir.
Sayi dogrusu Uzerinde /2 irrasyonel sayisinin
adresinin nasil bulunacagini gérelim.

45°

IOAI” = 1% + 1% (Pisagor bagintisi)
I0AF® =2
IOAI = V2 cm

O merkezli I0Al = V2 cm yaricapli gember ya-
yinin sayi dogrusunu kestigi C noktasinin da O’ya

uzakhg V2 cm’dir. C (V2) dir.
ICOl = IAOl =V/2 cm
1.1=120lup V1 = V12 = 1'di.
V2 . V2 =2o0lup
V2 . V2 =2 olupiglemin tersi V2=V2 olur.

nwown

©o

X==1>Z2mM-HA>=Z

V3.V3 =3 ou V3=V3
Va . Va=vV@-4— Va=y2=2dr
V5.V5=5

V6.-V6=6

V7.V7=7

V8. \/§=\/?=8—>tersi

V8 =Va.V2 = 22 di.

V9. Vo=Vo=9— Vo=3
V10. V10= 10 seklinde yazilir.

V2 sayisi 1 ile 2 arasindadir. (1< V2 < 2)

\/1—< \/?< \/2—2 yaklasik degeri
V2 1412 %

iki tam say1yi bélerek Va2 sayisina esit bir sayl
bulunamamistir.

(1,5). (1,5) = 2,25 oldugundan

1<2<2.250ldugundan 1<V2 < V2,25

1< V2 < 15 ; V2 nin 1’den biyik 1,5'dan
kic¢uk bir sayi oldugu gérultyor.
(1,4).(1,4) = 1,96 oldugundan

V1,96 < V2 < V225 ise
1,4 < V2 < 1,5 araligindadrr.

—

—
1l

—

— V1=1

2.2=4 — V4 =2
3.3=9 —V9=3
4.4=16 —> V16=4
5.5=25 —»\/25=5
6.6=36 —» V36=6
7.7=49 —>V49=7
8.8=64 —» V64=8
9.9-81 — V81=09

10.10=100 — V100 =10





